

# POKROK ZAPADU

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,  
1309-1311 Howard St.—Tel. 2913.  
Subscription by mail, — \$1.00 per year.

VYCHÁZÍ KAŽDOU STŘEDU.

Vydavatel: Vydavatelská Spol. Pokroku  
VÁC. BUREŠ, ředitel.

1309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

### Předplatné:

Místě s dodávkou do domu ..... \$1.00  
V místě, s dodávkou poštovní ..... \$1.00  
Otoč pro Spojené Státy a Kanadu ..... \$1.00  
Čech ..... \$1.00

### Občasné:

Drobné a různé oznámkování uveřejňujeme pouze za drobné peníze k objednávce přiložené. Je-li za drobné peníze objednáno větší množství, nepřevládá-li počet stránek za centů za stránku, za každou stránku, blahopřání, smrti a jiná, čítá se \$1.00. Při půlce za každé uveřejnění. Nechť k. 2. pro přiložení objednávky tolik peněz, jak velkou obřízku máti si přeje. Cený útlak na delší dobu oznámí se ochotně na požádání.

### Zásilký peněz

Pro nebezpečnější, když se koupí na poštovní expresu "Money Order" a byl nám se záruka v registruvaném dopise, aneb poštovní bankovní list, záruka, která je k tomu účelu platit "checkem" na banku, necht' záruka 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb se koupí směnkou drafo na Omaha, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přilijeme 142 1/2 centové kolky. Všechny záležitosti nechť jsou zaslány pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Západu,  
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 6. září 1905.

V CHICAGU SPÁCHÁNY BYLY ZA MINULÝ MĚSÍC DVACET DVE VRAŽDY. Hezký to zajisté rekord i na město, čítající na 2,000,000 obyvatel.

NEBYLO BY DIVU, KDYBY NYNĚ ČINA musela nepřítomně odškodnit Japonsko za obrovské vydání válečné. Japonsko vypudilo Rusy z Mandžurie a může nyní pohodlně obnovovat tam místní správu a zdokonalit ji a zreorganizovat pod svou kontrolou a za to může požadovat jakousi náhradu od svého souseda. A Čína? Neujmou-li se jí opět jiné mocnosti, bude muset klopat.

MÍR MEZI RUSKEM A JAPONSKEM jest tedy uzavřen. Očekávalo se, že skončení dlouhé krvavé války přijato bude s uspokojením oběma válčícími velmocemi. Než není tomu tak. Jak v Rusku tak v Japonsku jeví se velká nespokojenost s podmínkami mírovými. Než lze doufat, že nespokojenost ta pomine, jakmile rozrušené myslí se uklidní.

PRO STARÝ DOPIS MILOSTNÝ, KTERÝZ našel náhodou u své manželky, byl by se stal Charles Reynolds z New Yorku vrahem. Reynolds před šesti týdny oženil se se sličnou 35letou vdovičkou. Novomanželé vydali se hned po oddavkách na svatební cestu a zastavili se též v Texarkanu, Ark. Minulou sobotu v záchvatu žárlivosti střílel Reynolds svou choť a těžce jí zranil, načež se dal na útěk. Kdyby byla sličná vdovička milostně dopisy od dřívějšího svého zbožňovatele spálila před svou svatbou s Reynoldsem, mohla být dnes šťastna.

V NEW ORLEANS RÁDÍ ŽLUTÁ zimnice, v Německu a Manile cholera. Nářada žluté zimnice počíná však již dle úředních zpráv pozbyvatí hrozivé tvářnosti a jest naděje, že v brzkou bude potlačena. Též prý jest naděje, že cholera nebude zavlečena do Spoj. Států, ježto Německo, díky výtěcným svým zdravotním zařízením a výborným kapacitám lékařským, má zhubnou nemoc tu úplně pod svou kontrolou. Rovněž prý nehrozí nebezpečí, že bude zavlečena sem cholera z Manily, ježto i tam učiněna byla včasná zdravotní opatření na její potlačení. Aby se naděje ty opravdu splnily, jest za jisté přání všech.

ZVLÁŠTNÍ SŮATEK ODHRVÁN BYL V minulých dnech v Akroa, O. Edwin Price oddán byl s vyvolanou srdce svého, sl. Grace Allenové, v hostinci William Burga Rev. G. W. Simmonsem. "Bár" byl oltářem, na kterýž vystoupila nevěsta za pomoci pívného sudu. Ženich

na "bár" vyskočil, kněz byl nař vsazen jedním z přítomných občanů. Po oddavkách slavena sva tební hostina, kteréž se však kněz nesúčastnil. Nejpodivnějším přitom všem jest, že sňatek ten odbyl se veze všech překážek a výtržností.

CO VŠECKO NEBUDE JEŠTĚ OBJEVENO v té černé Africe! M. Eugene Brusseaux, francouzský úředník a badatel, vrátil se v těchto dnech z Alžiru do Paříže a přivezl s sebou fotografie obrovské gorilly, jež usmrčena byla provázecími jej domorodými stfclci. Opice ta má obrovské rozměry. Výška její obnáší 7 stop 6 palců a šířka plecí 4 stopy. Mrtvé zvíře vážilo 720 liber a bylo třeba spojeného úsilí 8 domorodých vojáků k dovlčení ho do francouzského obydlí v Ouessu, správního střediska Central Saogha, kdež M. Dupont, vládní administrátor, zvíře pohřbil a tím kostru jeho zachoval. Po minulých dvanáct měsíců někteří cestovatelé podali zprávu o přítomnosti těchto obrovských opic hořejších údolích Lonani a Sanga reah a gorilly ty prý nebyly před tím nikdy spatřeny. Obrovské tyto opice líší se v mnohých ohledech ode všech dosud známých druhů. Uši mají pozoruhodně malé, kůže na prsou a žaludku téměř holou, na plecích však a stehnech mají dlouhé, husté chlupy. Brusseaux má za to, že opice ty náležejí k novému, aneb rozhodně k neznámému, dosud druhu.

### Jiný mírový kongres.

Jakmile president Rosevelt a sekretář Root vrátí se z prázdnin svých do Washingtonu, započato prý bude ihned s přípravami ku svolání mírového kongresu, nepochybně do Haagu, v souhlasu se slibem, který president Roosevelt dal delegátům do "Interparliamentary Peace union" jež se minulého léta sešla ve Washingtonu. Návrh na odbyvání jiného kongresu došel již za hranicemi valného souhlasu, avšak následkem války na Jáném východě záležitost ta usnula, ježto žádná z válčících velmocí nebyla nakloněna na kongresu tom se podíletí v době trvání války, nyní však po uzavření míru obě mocnosti projevíly svou ochotu, aby v kongresu tom byly zastoupeny.

Předpokládá se, že žádná vláda evropská nebude nyní váhati podíletí se na tomto kongresu mírovém, svolaném za účelem porokování o důležitých otázkách, o nichž se zástupci velmocí na konferenci v Haagu buď nedohodli aneb o kterých ani nerokovali. Mnohé důležité spory vyvolány byly válkou právě ukončenou, jež třeba urovnati, na předním místě pak práva neutrálních loď a tepší výměr pojmu "kontraband". Jiné vztahují se na obmezení vojska a loďstva a vojenských rozpočtů, na používání nových pušek a námořních děl, na posvátnost soukromého majetku během válčení na moři a bombardování přístavů, měst a vesnic válečným loďstvem. Tyto nerozhodnuté otázky jsou patrně takové důležitosti, že úplně ospravedlňují svolání jiného kongresu a nemůže být věru přihodnější doby pro sejití se tohoto mezinárodního tělesa jako nyní, kdy na všech stranách jeví se náklonnost k dohodnutí se na takých opatřeních, jež by směřovala k zachování míru mezi národy.

Předpokládá se, že rozhodnutí vlivu presidenta Roosevelt na úspěšné skončení války rusko-japonské a státnický věhlas jeho bude ostatním velmocem mocnou pobídkou k obeslání zamýšleného kongresu mírového. Nepochybně že mocnosti, jež nyní musí být úplně přesvědčeny o upřímné snaze Spoj. Států vůči zachování mezinárodního míru, rády přistoupí

na každý plán, jaký naše vláda snad navrhne k dosažení konečného účelu. Uznává se všeobecně, že pohnutky a snahy presidenta Roosevelta jakožto směrce jsou zcela nezištné a že pobádán jest k zabezpečení trvalého míru jedině touhou přispěti k blahu všeho lidstva. Republika tato netouží nikterak, aby zmohutněla na účet jiných zemí. Nepřeje si moci, jež by nezískala poctivým, spravedlivým a mírumilovným způsobem. Svět to ví a potud, pokud udržíme toto své postavení, kteréž jest úplně v souhlasu s naší tradiční politikou, bude míti svět důvěru v americkou snahu, aby uspěly byl mír mezi národy.

### Včasná a rozumná rada.

Dle všech číslíc, sebraných o úrodě již sklizené a odhadu úrody, již jest ještě kliditi, bude letošní výnos pody neslýchaný. Vhodné počasí, dost vláhy a přiměřená teplota zajistily na prvním místě skvělý tento výsledek, avšak i jiní činitelé a to velmi důležité, mají oň značnou zásluhu. Zemědělství v posledních několika letech značně pokročilo a zavedením nových způsobů hospodaření ve všech odbořech výtěžek z pody daleko jest větší. Odborné vzdělání, jakého se dostává mládeži na školách hospodářských, farmerské sjezdy, na kterých poučují se a vzdělávají rolníci starší, schůze hospodářských spolků, hospodářské výstavy okresní i státní, to vše valně přispívá k docílení lepších úrod i co do kvantity i co do kvality. Nedá se upříti, že rolník americký jest pokročilý a bystrý, ale též jest jisto, že má své vady a slabé stránky, jež nesmějí býti přehlédnuty.

A na ty upozornil J. J. Hill rolník v Severní Dakotě a zároveň jim dal radu, kterou by se měli řídití vůbec rolníci na západě. A rada ta zní, aby se učili lépe a bedlivěji farmatiiti. A bezpečně lze tvrditi, že není mnoho amerických farmerů, pro něž včasná a rozumná rada tato neměla by velikou cenu. V mnohem ohledu vynikají zajisté rolníci ve Spojených Státech nad ony v Evropě, avšak pokud se týče intenzivního hospodaření, zůstávají za evropskými daleko pozadu. Ovšem rolníci evropští byli donuceni tomu se naučiti i dělati to, avšak není doba již příliš daleko vzdálena, kdy i rolník americký bude k tomu donucen a tu bude pro něj jisté s výhodou, když se tomu naučí co nejdříve.

Hill mezi jiným poukázal též na to, že v Asii bude pro naše hospodářské výrobky trh i tehdy, kdyby se co do množství i zdvojnásobily a k závěrku tomuto dospěl jako muž praktický po důkladném prostudování záležitosti té. Japonsko prý nemůže vypěstovati dosti, aby mohlo užíviti vlastní svůj lid a stane se tudíž našim odkupníkem. Musíme prý pro naše výrobky hledati trh na východě, "u národu, bydlícího podél moře, v hustě osazené části země té". Prohlásil, že při levné dopravě a a pozemcích, jež poskytnou úrodu, jsme v stavu užíviti celý východ. Baron Kaneko, bývalý japonský ministr zemědělství, jež po nějaký čas žil v této zemi, vyjádřil se, že po všem tom, co zde poznal, leží před Spojenými Státy slavná budoucnost v dalším východě. Budeme míti nepochybně v oné části světa trh na naši bavlnu i naši mouku. Jest tomu pouze několik jen let, co východní lidé používají mouku americkou a již tam jest na tuto značij odbyt. A tento bude stále vzrůstat, a v čase nedlouhém bude učiněna po ptávka po našich přebytečných zásobách z letošního sklizně. Tam jest patrně trh, jehož bychom si

měli hleděti a jež bychom měli zvelebovati.

Jak jsme již výše uvedli, američtí rolníci vůbec, zvláště ale farmeři na západě, jsou podnikaví a pokrokoví, avšak dosud se mají leccomus ještě přiučiti a měli by se přiučiti zejména tomu, k čemu jim radí Hill.

Též spolkový senátor Millard, kterýž se v pátek ráno vrátil do Omahy, ztrávil 6 týdnů cestováním po Evropě, vyjádřil se v tom smyslu, že by rozhodně neškodilo, kdyby Američané se přiučili důsledné lečnosti od národů evropských, zejména od Francouzů. Senátor mezi jiným se vyslovil, že my zde rozplýváme více, než co stačí k jich výživě a že přece jen tam žijí dobře.

### OMAHA

Krajany naše potěší zajisté zpráva, že máme v Omaze o jednoho českého lékaře více. V minulých dnech usadil se mezi námi mladý a nadaný lékař Dr. F. J. Petr, kterýž, absolvoval s vyznamenáním Omazskou lékařskou koleji, provozoval se zdarem lékařskou praksi v Cuba, Kans., po jeden rok, načež se odebral do Chicaga, kdež po tři měsíce zabýval se studii odbornými, zejména ranhojičstvim. Po skončení vědeckého kursu v Chicagu pobyl nějaký čas v rodišti svém Clarkson a před týdnem předsídlil se s mladou choť svou do Omahy, aby se zde trvale usadil. Dr. F. J. Petr přijal místo profesora na Omazské lékařské koleji a vedle toho provozovati bude praksi lékařskou. Úřadovna nalézá se v číslu 1618 již. 10. ul. blíže Hickory a jest opatřena všemi modernými lékařskými přístroji. Doporučujeme vše Dra. Petra přiznati našich krajanů.

Omaha Gas Co. uvolila se snížití cenu plynu pro spotřebovatele o 10c na 1,000 kubických stop od 1. října 1905 a o dalších 10 procent přísti rok. Prvé snížení ceny vejde v platnost 1. října t. r. Nyní stojí 1,000 kubických stop plynu \$1.35, od 1. října bude státi \$1.25 a přísti rok pouze \$1.15. Plynárna společnost nebyla prý nucena cenu snížití, ježto dle výsady měla tak učiniti teprve tehdy, až by spotřeba plynu vystoupila na 500,000,000 kubických stop. Přítomně obnáší spotřeba plynu pouze asi 380,000,000 kubických stop, vzdor tomu ale společnost cenu snížila, aby prý vyhověla přání mayora a těch radních, kteříž přiní stáli.

Ve spolkovém obvodním soudu podal George I. Neal z Mississippi žalobu proti "Bankers' Union of the World" na \$2,365, na úroky od 23. května 1904 a na výlohy se soudem spojené. Neal udává ve své žalobě, že obdržel rozsudek na přibližně jmenovaný obnos proti zmíněné společnosti dne 23. května 1904 v distriktním soudu v okrese Navarro, Tex., že však dosud ani část obnosu toho nebyla mu vyplacena.

John T. Cathers, jež nedávno vystoupil tak energicky proti povolení \$300 z městské pokladny na vydání pro tři delegáty do konvence "League of American Municipalities", jež obývána byla v Toledo, O., podal městské radě opětně protest proti vypláčení \$33 33 měsíčně mayorovi jakožto členu liceační komise, ježto prý die nového charteru k platu tomu není oprávněn a žádá zároveň, aby mayor byl donucen vrátiti služně za měsíc duben, květen, červen a červenec, kdy nový charter byl už v platnosti. Na konec podotýká, že poplatníci mají některá práva, jež i městská rada musí respektovati. Městská rada odkázala záležitost tu městskému návladnímu.

"Na minulý čtvrtek svolána byla schůze omažských ochotníků, kteří se dostavili v tak hojném počtu, že jsme ani nemohli schůzi zahájiti. Těšili jsme se, že sehrajem historické drama pod názvem "Bramborová blecha". Ponevadž se ale nedostavila ani jejich velikost ani maličkost, byla ponechána volba do sberové schůze. Pročež žádám všechny pány ochotníky, by zaslali svou maličkost do schůze alespoň na papír, jestli totiž chtějí zastávat nějakou funkci. Když nezvolíme již ty pány, zvolíme aspoň ty papíry. Schůze ta odbývá se ve středu dne 13. září večer v Sokolovně. Režisér."

Organisování dělníci v Omaze chystají se k soustavné válce proti dělníkům čínským, přiváženým do této země navzdor přístěhovaleckým zákonům. Zahájeno bylo hnutí, jež má za účel odkrytí takové Číňany, již jsou zde proti zákonu a pohrati je před spolkový soud na základě takového svědectví, jakého si proti synům nebeské říše zjednají. Úředníci různých organisací věnují předmětu tomu zvláštní studii. Nelibost dělnických unii soustřeďuje se přítomně hlavně na správce restaurátů. Tvrdí se, že v posledních šesti měsících započaly v Omaze obchod čtyři nové čínské restauranty a že jich ředitelé importování byli z Číny za tím účelem čínským syndikátem, jež restauranty ty vlastní. Věstečnost se všeobecně domnívá, že každý z restaurátů těch vlastněn jest jednotlivcem, avšak organisování dělníci praví, že mají dosti pádných důkaz, že všechny restauranty čínské, kromě snad jednoho, vlastní společnost Číňanů, nalézající se v jednom větším městě nebeské říše, jež má své jednatele v Americe, kteříž studují poměry obchodní v různých částech této země a vyhlížejí si pro obchod ta nejvhodnější místa. Tak i v Omaze vykupuje společnost ta nejlépe položené restauranty pro nižší třídu lidí a přítomně jich vlastní už šest. Důkazy proti prohnáním copatým Číňanům jest velmi nesnadno si opatřiti a proto uniovi dělníci se zajmem stopují průběh líčení, jež zahájeno bylo ve spolkovém soudu s Číňany, z nichž čtyři jsou buď správce čínských restaurátů aneb v nich jen posluhují. Na konečném rozhodnutí případů těch záleží, jakým způsobem dělnické unie proti držitelům čínských restaurátů soudně za kročí.

Ze St. Paul, Minn., ve středu min. týdne se sděluje, že Frant. Novotný, prostý voják od setniny H. 28. pěš. pluku, uvězněný ve Fort Snelling, bude nečestně propuštěn z armády Spoj. Států, ježto prý desertoval. Stane se tak na zvláštní nařízení odboru vlády.

Jednou z nejkrásnějších prací slavného, nyní Francií oplakávaného spisovatele Julesa Vernea, jest román "Vrdolihlavý Turek." V díle tom propírá se zdravý humor s líčením vojenských útrap.

**A. J. Pokorný**  
vlastní elegantní a hojně zásobenou

**LÉKÁRNU**  
v Holyrood, Kas.

V české této lékárně naleznete úplný výběr všeho zboží, do obchodu toho patřící. Zvláště po zornost se věnuje předpisům lékařským.

**W. F. CIPRA**  
vlastní bohatě zásobenou

**MOUČNÝ SKLAD**  
v Holyrood, Kas.

Prodáváme pouze zboží nejlepšího druhu. Přesvědčete se!